

# ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова

№ 1 (356) Четверг, 12 июня 1947 года Цена 25 коп.

Государственное  
ордена Ленина  
Библиотечное  
и Служащие!  
в. и. л.

Товарищи ученые, студенты, рабочие и служащие!  
На заботу коммунистической партии и Советского Правительства о высшей школе и большое внимание к нашему институту ответим самоотверженным трудом в развитии науки, подготовке высококвалифицированных специалистов! Улучшим все звенья хозяйственной и культурно-политической жизни института!

## Сегодня возобновляется издание многотиражной газеты института

Решением Центрального Комитета ВКП(б) Томскому Политехническому институту предоставлено право издавать свой собственный печатный орган — многотиражную газету «За кадры». Это решение и начинающийся на основании его выпуск газеты является большим событием в жизни нашего коллектива. Это показывает на большое значение и внимание, которое обращает ЦК ВКП(б) на наш институт, как крупнейший и старейший вуз на Востоке Союза ССР.

Многотиражная газета «За кадры» впервые начала выходить в 1930 г. Она издавалась в течение 11 лет, до августа 1941 года. За время своего существования, под руководством партийной организации и при активном участии научных работников, студентов, рабочих и служащих нашего коллектива газета превратилась в боевой орган института, который развивался и укреплялся вместе с ростом института. Она стояла на уровне большевистской печати, всесторонне освещавшей многообразную деятельность института, выступала организатором целого ряда мероприятий, способствовавших улучшению учебно-научной жизни и идеологического воспитания коллектива.

На страницах газеты печатались многочисленные статьи наших научных работников на научные и

учебно-методические темы. Здесь выступали руководители института, партийной и общественных организаций, сотни студентов по самым злободневным вопросам жизни и работы коллектива.

Мы с благодарностью вспоминаем и отмечаем активных корреспондентов газеты профессоров Воробьева, Шахова, Бутакова, Стрельникова, Щербакова, Корвина, Халфина, Радугина; бывших редакторов газеты Сысоева, Корневского, Курбатского, Вайдышева, Куцупаленко, Белицкого; активных студенческих корреспондентов Поспелова, Сидорова, Могилевскую, Седокова, Галеева, механика Ткаченко и других.

Теперь, в послевоенный период, когда перед институтом стоят сложные и ответственные задачи в области развития науки, подготовки инженерных кадров, должна неизмеримо подняться роль газеты, которая обязана быть активной участницей в решении этих задач.

Возобновляя выпуск многотиражной газеты, мы обращаемся к коллективу ученых, студентов, рабочих и служащих института с призывом принять и теперь энергичное участие в работе газеты, помочь ей широко охватить вопросы жизни и деятельности института, всех его организаций, помочь подняться на уровень, отвечающий задачам нашего орденоносного института.

### Вопросы, требующие внимания печати

Восстановление издания газеты «За кадры» считаю большим и нужным делом. Приветствую и желаю редакции больших успехов в предстоящей работе.

Позволю себе высказать мои пожелания. Я полагаю, что, в основном, внимание нашей газеты «За кадры» должно быть уделено делу подготовки в нашем вузе высококвалифицированных инженерных кадров и помощи наших ученых промышленности. О лучших достижениях факультетов, кафедр, групп, лабораторий, отдельных научных работников, лаборантов, рабочих и служащих, о проявленной сколько-нибудь интересной для нашего дела инициативе в работе должен знать весь коллектив. На таких примерах мы должны учиться и добиваться еще лучших успехов.

### Активно работать в газете

От лица студенческого коллектива института выражаю удовлетворение предоставленным нам правом издавать многотиражную газету. Призываю студентов принять активное участие в работе газеты,

циативе в работе должен знать весь коллектив. На таких примерах мы должны учиться и добиваться еще лучших успехов.

Важным делом газеты является борьба за культурность, за скорейшее изжитие выявленных недостатков в политической работе, за воспитание любовного ко всякому порученному делу отношения.

Существенное значение придаю возможно скорейшему созданию при редакции газеты «За кадры» мощного, работоспособного актива, охватывающего все факультеты и отделы института.

Профессор - доктор технических наук Д. Стрельников.

быть ее корреспондентами и помогать в том, чтобы газета стала содержательной и интересной.

Сталинский стипендиат С. Шелехов.

### Средство идеологического воспитания коллектива

Возобновление издания многотиражной газеты «За кадры» — большое событие в жизни коллектива и новое дополнительное средство улучшения дела подготовки квалифицированных кадров советских специалистов в институте.

Партийная организация и дирекция института свой печатный орган должны поставить на службу улучшения идеологического воспитания коллектива. Следует в полной мере использовать газету для поднятия партийно-политической работы в академических группах, на кафедрах, факультетах и в общежитиях.

Вопросы партийно-организационной, политической работы, жизни и деятельности комсомольской и профсоюзной организаций долж-

ны всегда находить место на страницах газеты.

Обобщение и распространение положительного опыта передовых ученых и методов работы отличников, а также вскрытие и преодоление недостатков в научно-педагогической и воспитательной деятельности института с выходом газеты «За Кадры» должно быть улучшено.

Многотиражная газета института обязана осуществлять свою руководящую и направляющую роль в отношении стенной печати факультетов и возглавлять работу с корреспондентами.

Пожелаем газете быть на уровне своих задач.

В. Шеляков.

### Пропагандировать научное исследование

С удовлетворением воспринимаю сообщение о разрешении институту издавать собственную многотиражную газету. В данной статье мне хотелось остановиться на кратком разборе тем и направлений, которые следовало бы развить в нашей газете. С моей точки зрения, очень важным является освещение в газете работ, тесно связывающих деятельность преподавателя и студента (полевые исследования и работы в промышленности). На геолого-разведочном факультете преподаватели и многие десятки студентов выезжают на летние работы, бывают в самых разных, часто экзотических районах. Одни путевые наблюдения, характеристика ведущей стройки и т. д. могли бы дать интересный для читателя материал. Кроме того, работа студента в газете на профессиональные темы повысит культуру студента и послужит лучшей пропагандой за научное исследование. Полагаю, что юридическим лицом, которое должно принимать заказы для газеты на эти темы, должен быть научно-технический студенческий кружок.

Второй областью нужно считать подготовку кадров аспирантов. Было бы естественно думать, что мо-

лодой человек, решивший отдать свою жизнь науке, должен особенно легко сотрудничать в газете, освещая в популярной форме ту область знания, которую он избрал, и может быть, тему своей диссертации. Я намеренно сказал «может быть», потому, что не всегда темы свои легко популяризировать, но зато свою область знания несомненно можно и нужно как можно шире пропагандировать.

Наконец, у нас и молодые, и старые научные работники имеют значительную научную продукцию. Часто она долго не публикуется, лежит в рукописях или даже, будучи опубликованной, не доходит до широких масс. Мне кажется вполне уместным помещать в газете небольшие, популярного характера рецензии молодых работников на особо крупные работы старших сотрудников и заметки руководителей о работах своих учеников.

В этих рецензиях должен слышаться голос массового читателя, с одной стороны, и элемент привлечения внимания этого массового читателя к книге — с другой. В такой работе полезно привлекать и студентов.

Профессор Ф. Шахов.

16 июня, в аудитории № 30, в 19 часов, открывается совещание института по вопросу методики ведения студенческих лабораторных занятий.  
В актовом зале института с 12 по 16 июня ежедневно, с 10 до 18 часов, открыта выставка лабораторных работ, выполненных студентами в 1946—1947 учебном году.

Библ. № А-448

### Парторганизация института в 1946-47 учебном году

В жизни партийной организации института два последних года характеризуются быстрым ростом ее состава. Этот рост шел, прежде всего, за счет коммунистов, прибывших к нам из рядов Советской армии, а также путем отбора в партию лучших людей института. В партию вступили крупные ученые профессора-доктора Коровин М. К., Радугин К. В., Тронов Б. В., передовые студенты, в числе которых сталинские стипендиаты Астафуров, Бакланов и другие. Только в 1947 году парторганизация приняла 22 человека в члены ВКП(б) и 18 — кандидатами в члены.

Наиболее значительный рост парторганизации за счет нового приема в ряды ВКП(б) дали горный и механический факультеты.

Улучшение работы по приему в партию, равно как и улучшения во всех других звеньях партийной жизни института, является результатом проведенных осенью 1946 г. мероприятий по внутрипартийной перестройке нашей работы. Мы создали на факультетах, в коллективе рабочих и служащих партийные организации, и партийную группу, объединяющую коммунистов общих кафедр. Почти во всех студенческих группах выделены парторги.

Эти мероприятия активизировали партийную жизнь, расширили и углубили партийное влияние на коллектив института. Партийная работа стала более планомерной и систематичной. Все вопросы жизни института решались и осуществлялись при активном участии партийной организации.

Мы усилили и сделали более эффективным руководство политическим и культурным воспитанием коллектива. Для научных работников организовывались лекции и семинары по произведениям тов. Сталина, по русской классической философии. Проведена конференция по техническим проблемам 4 пятилетнего плана. Основная часть наших научных работников упорно и настойчиво изучает марксистско-ленинскую теорию. В этом отношении особенно отличаются профессора Радугин К. В., Коровин М. К., Шахов Ф. Н., Тронов Б. В., Кузьмин А. М.

Для студентов также прочтен ряд лекций, проведена комсомольская теоретическая конференция по первому тому сочинений тов. Сталина. Улучшилась успеваемость студентов по общественным наукам.

Партийная организация усилила свою роль в учебной и научно-исследовательской работе. За последние два года успеваемость студентов повысилась на 40%. Институт по результатам зимних экзаменов 1946-47 учебного года занял передовое место среди вузов Томска.

Вопросы учебной жизни неоднократно ставились на партийных собраниях института и факультетов, вокруг них вели повседневную работу парторг групп. Именно благодаря партийному вниманию и контролю удалось ликвидировать большое отставание в академической успеваемости, имевшееся к апрелю месяцу, и повысить ее за этот месяц на 30%.

Пример в учебе показывают фронтовики и партийный актив, как тт. Соцкова, Барышников и другие.

Парторги групп в большинстве своем являются деятельными политическими руководителями своих коллективов. Через них проводятся все мероприятия учебного и политико-воспитательного характера. Они поднимают энергию и активность студенчества в решении стоящих перед ними задач. Следует отметить таких передовых парторгов, как товарищи Галева, Васютин, Неволлин (горный факультет), Гонгарев, Белоусов (энергетический факультет), Богданов (химико-технологический ф-т), Вишняков (геолого-разведочный факультет), Лешенко, Дзюбо (электрофизический факультет).

В институте получила значительное развитие культурно-массовая и физкультурная работа. Созданы и успешно выступают наши коллективы художественной самодеятельности, как институтский хор, драмкружок, джаз-оркестр, домбровский оркестр, духовой оркестр. Наши физкультурники составляют коллектив в 520 человек. В спортивных соревнованиях зимою и на открытии летнего сезона они завоевали первые места в городе по основным видам спорта. Энтузиасты физкультурной работы комсомолец отличник Алимов и коммунист старший преподаватель военной кафедры тов. Моравецкий по-большевистски руководят этим участком работы.

Коллектив института может гордиться своими успехами в проведении общегосударственных мероприятий. Мы проделали большую работу в период выборов в Верховный Совет РСФСР. 800 работников коллектива (из них 96 — коммунисты) активно участвовали в этой кампании.

При проведении подписки на Второй государственный заем укрепления и развития народного хозяйства СССР коллектив института дал взаимно государству 1 млн. 260 тыс. рублей и вышел в число передовых коллективов города.

Надо сказать, что в нашей работе есть еще много серьезных недостатков. Охватывая партийным руководством все важнейшие вопросы жизни института, мы еще слабо осуществляем партийный контроль за выполнением наших решений и указаний. Несмотря на наши усилия, мы не добились необходимого улучшения работы ведущей кафедры института — кафедры марксизма-ленинизма. Действующий при институте Университет Культуры мы не сумели превратить в массовую организацию культурно-политического воспитания коллектива.

Имеются недостатки в деле повышения научно-педагогической квалификации наших научных работников, в том числе и коммунистов. Уже много лет у нас не защищаются докторские диссертации. Низовые партийные организации, особенно геолого-разведочного и электрофизического факультетов также требуют значительного улучшения своей работы.

Задача партийной организации института состоит в том, чтобы глубже вникать и лучше руководить всеми участками партийной работы, повседневно повышать уровень партийно-организационной и партийно-политической работы, улучшать учебную и научно-исследовательскую деятельность института.

В наступившей экзаменационной сессии мы должны обеспечить высокую работоспособность наших студентов и достигнуть хороших показателей, которые будут нашим подарком Родине к 30-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Партийная организация должна возглавить работу по новому приему студентов в институт и созданию хороших культурно-бытовых условий для студентов в 1947-48 учебном году.

В решении этих задач большая роль возлагается на нашу многотиражную газету «За кадры», которая вновь начинает издаваться институтом. Это серьезное средство организации и проведения всех мероприятий, помогающих улучшению работы института, должно быть полностью использовано нашим коллективом, и прежде всего, партийной организацией.

**Р. ТРОФИМОВ, секретарь партбюро института.**

### Навстречу 30-летию Октября

Дирекция, парторганизация и научная общественность института готовятся отметить праздник 30-летия Октября проведением научной — технической конференции, которая состоится в конце октября — начале ноября 1947 года.

Конференция имеет задачу показать достижения отечественной науки за годы советской власти,

его отдельных факультетов и ученых в развитии науки.

Параллельно с работой конференции будет функционировать выставка, которая наглядно отразит советский этап в развитии нашей науки и вклад, внесенный в нее Томским политехническим институтом.

### Успешно сдаем экзамены

Студенты нашего института начали сдавать первые экзамены. Опять настал период, когда подводятся итоги работы за семестр.

Наша группа 2 курса горного факультета сдала уже ряд дисциплин. Многие студенты показали отличные знания по теоретической механике, военному делу, иностранному языку. Среди них парторг группы отличник Неволлин, сдавший на «отлично» теоретическую механику и военное дело, тов. Пузырицкий сдал три экзамена, а комсомолец Сапов, Польша — по 2 экзамена с отличными оценками. Некоторые дисциплины мы сдавали досрочно. Это стало возможным потому, что наша группа лучше подготовилась к данной сессии, чем это имело место ранее. Успешно справилась наша группа с выполнением чертежей, сдачей зачетов по графике и другим дисциплинам.

Сессия, в основном, еще впереди. Предстоит сдать шесть экзаменов и среди них — основы марксизма — ленинизма. Этот экзамен включает в себе широкий комплекс теоретических, философских вопросов, вопросов современной политики, дипломатии. Требуется и требуется от нас много труда, чтобы по этому курсу дать на экзаменах высокие показатели. Нам, студентам, надо строго помнить слова товарища Сталина о том, что «ленинец не может быть только специалистом облюбованной им отрасли науки, — он должен быть вместе с тем политиком, общественником, живо интересующимся судьбой своей страны, знакомым с законами общественного развития, умеющим пользоваться этими законами и стремящимся быть активным участником политического руководства страной». Ответственный курс марксизма — ленинизма я постараюсь сдать «отлично». Хочется, чтобы все мы настойчиво стремились к такой сдаче.

Староста гр. 325/45 кировский стипендиат **С. Мамонтов.**

### На химико-технологическом факультете

Химико-технологический факультет к началу экзаменов полностью выполнил учебный план по всем видам занятий. Еще с самого начала семестра руководители факультета начали работу по ликвидации студентами старых учебных задолженностей, которые имелись у 39 товарищей. За семестр 36 из них ликвидировали свои долги.

За полтора месяца до экзаменов на факультете занялись подготовительными мероприятиями. Деканат и партбюро проводили курсовые и групповые совещания по вопросам сессии. Принимались меры к успевающим студентам. Для занятий студентам были выделены отдельные помещения. Лаборатории работали с 9 час. утра до 12 час. ночи.

Эти мероприятия дали, конечно, свои положительные результаты. Окончивший сессию 4-й курс дал отличных оценок — 23%, хороших — 42,4%, посредственных — 33,9%, плохих — 0,7%. Студент коммунист Азиев отлично сдал все экзамены.

Успешная сдача экзаменов предопределяется своевременным выполнением учебного плана семестра. В этом отношении на факультете не все благополучно. Вызывает тревогу первый курс, многие студенты которого до сих пор не рассчитались по техническому черчению.

В выполнении учебного плана хорошо себя показали студенты коммунисты, и особенно тт. Поздняков, Печенкин, Кучеров. Но и среди них имеется двое отстающих.

Химико-технологический факультет, который всегда оказывается позади других факультетов по результатам успеваемости студентов, должен более ответственно отнестись к этому делу и улучшить свое положение. Необходимо, чтобы деканат, партийная и общественные организации неослабно следили за ходом сессии, организовывали студентов на упорную работу и не давали потачек лодырям, своевременно выявляли их и привлекали к ответственности.

Студенты коммунисты и комсомольцы обязаны показать в сессии образцы организации труда и настойчивости в достижении хороших результатов.

Ассистент **И. Жариков.**

Редакционная коллегия: **В. Куцупаленко** (ответств. редактор); **Л. Седоков, К. Радугин, И. Кутявин, С. Мамонтов, И. Жариков, Ильенков, Т. Мосилевская, Л. Аристов.**

### Коммунисты в авангарде учебы

Партийная организация механического факультета (секретарь партбюро тов. Мосовой) много внимания в своей работе уделила вопросу авангардной роли коммунистов в учебе. Обсуждая на партсобраниях и заседаниях партбюро состояние учебной работы на факультете, всегда особенно глубоко анализировалась учеба коммунистов. В ходе семестра каждый коммунист систематически контролировался со стороны партбюро.

Теперь уже можно делать выводы о результатах нашей работы. На факультете 41 коммунист из числа студентов. За небольшим исключением, все они первенствуют в учебе. На старших курсах ком-

мунисты Пёпов, Зуев, Охрименко (гр. 413), Мальцев (гр. 463), Шматов (гр. 423) в течение всего семестра занимались систематически, успешно справились с текущей учебной работой.

Коммунисты Жулев, Налетов (гр. 414), Качесов, Баглай, кировский стипендиат Фальков (гр. 464) образцово и в срок выполнили курсовые проекты, справились со всеми другими учебными заданиями и уверенно приступили к экзаменам. То же надо сказать и о товарищах Высокком (гр. 416), Коваленко (гр. 415), Захарове (гр. 425) и других.

В составе коммунистов — студентов нашелся только один т. Пусто-

войт, который на общем здоровом фоне парторганизации выделяется позорным пятном. Он не допущен к экзаменам как несправившийся с семестровым учебным планом. Хотя партбюро занималось т. Пустовойт, но не добились от него изменения отношения к учебе и это объясняется мягкостью мер, принятых партбюро.

Сейчас, когда идет сессия, каждый студент — коммунист должен поставить перед собой задачу сдать экзамены только на «отлично» и «хорошо».

Студент — дипломник **Л. Седоков.**